
χετε εγκλιματιστεί στα νέα σας καθή-
κοντα; Άνοιξε ένα μεγάλο κεφάλαιο
στη ζωή μου και προσπαθώ να εγκλι-
ματιστώ στο νέο για μένα περιβάλλον
της Αρχιεπισκοπής στο οποίο με κάλε-
σε η Εκκλησία να διακονήσω. 

Είστε άνθρωπος που προσαρμόζε-
ται εύκολα; Από την πορεία της ζωής
μου έμαθα να προσαρμόζομαι, ως μα-
θητής, μετά ως στρατιώτης, ως φοιτη-
τής, ως μοναχός στο μοναστήρι της Πα-
ναγίας του Μαχαιρά για τέσσερα χρό-
νια, εννιά χρόνια στη Μητρόπολη της
Λεμεσού, τώρα στην Αρχιεπισκοπή και
μετά στις Βρυξέλλες. Όπου και να πά-
ει ο άνθρωπος, εφόσον αγωνίζεται να
ζει κατά Θεό, προσαρμόζεται.

Είναι εύκολο να ζεις κατά Θεό μέσα
στη σημερινή κοινωνία; Ο Θεός είναι
παντού και σου δίνει τη χάρη του όπου
και να βρίσκεσαι. Έχουμε μεγάλους
σύγχρονους αγίους που έζησαν σε πο-
λύ δύσκολο περιβάλ-
λον, όπως ο γέροντας
Πορφύριος ο Καυσοκα-
λυβότης, ο οποίος έζη-
σε στην πλατεία Ομο-
νοίας στο κέντρο της
Αθήνας από το 1940 μέ-
χρι το 1973. Δεν υπάρ-
χει χώρος που να μπο-
ρεί να στερήσει στον άν-
θρωπο τη χάρη του Θε-
ού. Ποτέ όμως δεν ήταν
εύκολος ο δρόμος του
Θεού, όπως ο ίδιος μας τον αποκαλύ-
πτει, είναι στενή και θλιμμένη οδός που
προϋποθέτει προσπάθεια υπέρβασης
του εγώ, για να προσεγγίσεις ταπεινά
τον Θεό και να ανέλθεις πνευματικά.

Οι πειρασμοί είναι το πρόβλημα ή
ο εγωισμός; Οι εξωτερικοί πειρασμοί
μάς ωφελούν διότι μας αποκαλύπτουν
τα πάθη μας και μας βοηθούν να απο-
κτήσουμε αυτογνωσία. Ο εγωισμός, «η
άλογος προς το σώμα φιλία» είναι η ρί-
ζα όλων των παθών που πρέπει να πο-
λεμήσουμε.

Μπορείς να απαρνηθείς την αν-
θρώπινή σου ύπαρξη; Όχι, οι πειρα-
σμοί ξεκινούν από τη δική μας απρο-
θυμία να επιλέξουμε αυτό που μας βοη-
θά πνευματικά. Η σημερινή κοινωνία
είναι καταναλωτική, υπάρχει ανταγω-
νισμός και οι άνθρωποι επιλέγουν την
εύκολη ζωή. Αυτός που θέλει να ζήσει
πνευματικά πρέπει να καταβάλει πολ-
λή προσπάθεια με μεγάλο κόστος. 

Η δική σας γενιά μεγάλωσε μέσα σε
αυτή την καταναλωτική κοινωνία. Εσείς
όμως,  αφού υπηρετήσατε στους κα-
ταδρομείς και αφού πήρατε δίπλωμα
της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανε-
πιστημίου Αθηνών, Θεολογίας του Πα-
νεπιστημίου Θεσσαλονίκης, επιλέξα-

τε το δρόμο του μοναχισμού...Μπορεί
η κοινωνία να είναι καταναλωτική αλ-
λά μέσα σε όλους τους ανθρώπους
υπάρχει η αναζήτηση του Θεού. Αν αγα-
πάς πολύ το Θεό, τότε παραδίδεσαι στα
δικά του χέρια. Μπορεί τα εξωτερικά
της σύγχρονης κοινωνίας να είναι αρ-
νητικά, όμως οι άνθρωποι που αγαπούν
το Θεό ολοκληρωτικά είναι και αυτοί
μέρος της σύγχρονης κοινωνίας. Γι’ αυ-
τό στα είκοσι μοναστήρια στην Κύπρο
υπάρχουν 300 περίπου μοναχοί.

Κατά καιρούς ακούγονται έντονες
φωνές για νέους με πανεπιστημιακή
μόρφωση που ακολουθούν το δρόμο
του μοναχισμού. Είναι και οι μοναχοί
παιδιά της εποχής τους. Σήμερα, που
έχει ανεβεί πολύ το μορφωτικό επίπε-
δο των ανθρώπων στην κοινωνία μας,
οι άνθρωποι που πηγαίνουν στα μονα-
στήρια είναι πιο μορφωμένοι από ό,τι
παλαιότερα. 

Εσάς τι σας οδήγησε
μετά από τις σπουδές
στη Φιλοσοφική να
συνεχίσετε με σπουδές
Θεολογίας; Η επαφή
μου με πνευματικούς
ανθρώπους στην Κύπρο
και την Ελλάδα που
σφράγισαν την πορεία
της ζωής μου. 

Έχοντας ένα πατέρα
ιερέα… είχα την σκαν-
δαλώδη εύνοια του Θε-

ού να γεννηθώ μέσα σε μια ευλογη-
μένη χριστιανική οικογένεια, με δώ-
δεκα παιδιά, εγώ είμαι ο ενδέκατος,
κατά κόσμο Κυπριανός Παπαστυλια-
νού. Ο πατέρας είναι ιερέας αλλά και
πρόγονοί μου σε βάθος χρόνου πολ-
λών γενεών από τους δυο μου γονείς
αφιερώθηκαν στο Θεό. Η οικογένεια
μου μου έδωσε τα πρώτα εφόδια της
πνευματικής ζωής και στη συνέχεια με
την κατάλληλη στήριξη πνευματικών
ανθρώπων σπούδασα και επέλεξα το
δρόμο της αφιέρωσης στο Θεό.

Γιατί επιλέξατε πρώτα την ακαδη-
μαϊκή μόρφωση; Το να αφιερωθεί ο άν-
θρωπος στο Θεό δεν γίνεται με μαγι-
κό τρόπο. Η πορεία της ζωής μου με
έφερε στα 28 μου χρόνια να πάρω την
τελική απόφαση για να δώσω την πα-
ραίτησή μου ως καθηγητής στην Ιερα-
τική Σχολή Αποστόλου Βαρνάβα και να
πάω στη μονή της Παναγίας του Μα-
χαιρά.

Γιατί επιλέξατε σπουδές Αρχαιολο-
γίας; Επειδή ο χώρος που γεννήθηκα
και μεγάλωσα, το χωριό Πέρα Ορει-
νής Λευκωσίας, βρισκόταν στην αρχαία
Ταμασσό με πάμπολλες αρχαιότητες,
έτσι από παιδί αγάπησα τη μελέτη της
ιστορίας και της αρχαιολογίας. 

Ιεραποστολή στην έδρα της Ευρώπης

ΕΠΙΣΚΟΠΟΣ
ΝΕΑΠΟΛΕΩΣ 
ΠΟΡΦΥΡΙΟΣ
Είναι ο πρώτος ιερωμένος που
θα στελεχώσει το υπό σύστα-
ση ευρωπαϊκό γραφείο της
Εκκλησίας της Κύπρου στις
Βρυξέλλες, που στόχο έχει την
ευαισθητοποίηση των Ευρω-
παίων πολιτών και δη ανθρώ-
πων σε θέσεις-κλειδιά για την
κατάσταση που επικρατεί στην
Κύπρο, ιδιαίτερα στα κατεχό-
μενα. Γιος ιερέα, σε μια οικο-
γένεια με ακόμη έντεκα αδέλ-
φια, ο κατά κόσμον Κυπριανός
Παπαστυλιανού μας μιλά για
την καθοριστική γνωριμία του
με τον μητροπολίτη Αθανάσιο,
την απόφασή του να γίνει μο-
ναχός και τις ευθύνες που
αναλαμβάνει πλέον ως επίσκο-
πος Νεαπόλεως.

Η γνωριμία σας με το μητροπολίτη Λεμεσού Αθανάσιο, πόσο κα-
θοριστική ήταν για τη μοναχική σας ζωή; Γνωριστήκαμε το 1990 στο
Άγιο Όρος, τότε που έδινα κατατακτήριες εξετάσεις για τη Θεολο-
γική Σχολή και έγινε ο πνευματικός μου πατέρας.
Αυτή η σχέση κρατά μέχρι σήμερα. Το 1995 πήγα
στη μονή Μαχαιρά ως δόκιμος μοναχός. 

Τα τέσσερα χρόνια στη μονή Παναγίας του Μα-
χαιρά… ήταν καθοριστικής σημασίας για την πνευ-
ματική μου πορεία. Οι εμπειρίες μου από την παρα-
μονή μου στη μονή Μαχαιρά είναι ανεξίτηλες και
πολλές φορές τις αναπολώ νοσταλγικά.

Είναι η δύσκολη η μοναχική ζωή; Φαίνεται στους
κοσμικούς ανθρώπους απρόσιτη, σκληρή, αβάστα-
κτη, ίσως και ακατανόητη, αλλά με τη χάρη του Θε-
ού, το να είσαι 8 και 10 ώρες της ημέρας στην εκκλησία δεν είναι δύ-
σκολο, αλλά πολύ ευχάριστο. Τα διακονήματα τα κάνεις με πολλή
χαρά και αυτό συντελεί στην πνευματική σου προαγωγή.

Κι όμως εγκαταλείψατε το μοναστήρι για τη Μητρόπολη Λεμεσού.
Κάνοντας υπακοή στο θέλημα του γέροντά μου, το Φεβρουάριο
του 1999 μετά την εκλογή του ως μητροπολίτη Λεμεσού, εγκατα-
στάθηκα στη Μητρόπολη Λεμεσού, στην αρχή ως διάκονος, μετά ως
ιερομόναχος, στη συνέχεια αρχιμανδρίτης και πνευματικός. Για εν-

νιά περίπου χρόνια διακόνησα στη μητρόπολη αυτή με όλες μου τις
δυνάμεις, προσπαθώντας να φέρω εις πέρας όλα μου τα καθήκο-
ντα. Ήταν μια περίοδος έντονης δράσης και πολλών εμπειριών που

απέκτησα στη διακονία του πιστού και ευσεβούς λα-
ού της μητρόπολης. Σε αυτή τη σύγχρονη πόλη με
την κοσμοπολίτικη ζωή, ζουν εν αφανεία και ταπεί-
νωση άνθρωποι μεγάλων πνευματικών μέτρων και
αρετής. Αυτό το βεβαιώνω χωρίς ίχνος υπερβολής.

Αδικήθηκε ο Λεμεσού Αθανάσιος με τον τρόπο
που έγιναν οι τελευταίες αρχιεπισκοπικές εκλογές;
Με τον πλουραλισμό των μέσων μαζικής ενημέρω-
σης όλοι γνώριζαν όχι μόνο τα προσκήνια αλλά και
τα παρασκήνια. Επειδή τα γεγονότα είναι πολύ πρό-
σφατα, την απάντηση θα την αφήσουμε στους ιστο-

ρικούς και στην κρίση του Θεού.
Πώς νιώθατε ερχόμενος στην Αρχιεπισκοπή; Είμαι σήμερα στην

Αρχιεπισκοπή και η Εκκλησία μού ανέθεσε τη σημαντική αποστολή
της εκπροσωπήσεώς της στην Ευρωπαϊκή Ένωση με την ευλογία του
αρχιεπισκόπου. Οφείλω να πω ότι χρωστώ πάρα πολλά στον μακα-
ριότατο, ο οποίος ενώ δεν με γνώριζε πολύ καλά, παρ’ εκτός της συ-
νεργασίας μας κατά την περίοδο της εκλογικής διαδικασίας όπου
εγώ εκπροσωπούσα τη Μητρόπολη Λεμεσού. Πάρα ταύτα με επέ-

λεξε μεταξύ πολλών άλλων γι’ αυτή την τόσο σημαντική θέση. Αυ-
τό για μένα είναι μια πολύ μεγάλη τιμή που την νιώθω ως βαρύτατη
ευθύνη έναντί του για να φανώ αντάξιος της αποστολής που μου
εμπιστεύτηκε.

Παρά τις αντιδράσεις κάποιων συνοδικών; Ναι, ο κάθε άνθρω-
πος έχει τη δική του γνώμη και άποψη και τη διατυπώνει. Η Εκκλη-
σία αποφασίζει ομόφωνα και πλειοψηφικά.

Πώς νιώσατε την πρώτη μέρα στην Ιερά Σύνοδο, ξέροντας ότι κά-
ποιοι δεν θα ήθελαν να είσαστε εκεί; Δεν μπορώ να πω ότι ένιωσα
αμηχανία. Ήμουν εκεί διότι με κάλεσε η Εκκλησία, δεν το ζήτησα
εγώ, δεν διεκδίκησα τη θέση, αφού ως γνωστό οι βοηθοί επίσκοποι
δεν εκλέγονται με ψήφο κλήρου και λαού αλλά από την Ιερά Σύνο-
δο. Ο αρχιεπίσκοπος με πρότεινε και η Ιερά Σύνοδος πλειοψηφικά
με εξέλεξε, έτσι πήγα εκεί κάνοντας υπακοή στην Εκκλησία όπως
συνήθισα να κάνω σε όλη μου τη ζωή. Σήμερα υπάρχει ένα πάρα πο-
λύ καλό κλίμα μεταξύ όλων των συνοδικών.

Μέχρι να ξεσπάσει άλλη αντιπαράθεση με κάποια άλλης αφορ-
μή; Ας μη μένουμε στις ανθρώπινες αδυναμίες των επισκόπων διό-
τι μπορεί, χωρίς να το θέλουμε, να σκανδαλίζουμε τους ανθρώπους.
Αν θα έρθει άλλος πειρασμός δεν το ξέρω, εμείς προσευχόμαστε να
μην επανέλθει κλίμα αντιπαράθεσης στην Εκκλησία και να δει μέ-
ρες πνευματικής ακμής και προόδου.

> Ο εγωισμός είναι η ρίζα όλων των παθών που πρέπει να πολεμήσουμε
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ΤΗΣ ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ ΣΟΛΟΜΩΝΙΔΟΥ ΔΡΟΥΣΙΩΤΟΥ

«Ο άνθρωπος που
αγωνίζεται πνευματι-
κά μπορεί μέσα από
τον πειρασμό 
να αποκτήσει πείρα
ώστε να προαχθεί
πνευματικά»

«Η μοναχική ζωή φαί-
νεται στους κοσμικούς
ανθρώπους απρόσιτη,
σκληρή, αβάστακτη,
ίσως και ακατανόητη»
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Ο ρόλος μας 
στις Βρυξέλλες 

δεν είναι πολιτικός
Πώς βλέπετε την παρουσία του επισκόπου Νεαπόλεως στις Βρυ-

ξέλλες; Η παρουσία μας φιλοδοξούμε να συνδράμει στην προβολή
και παρουσίαση της συνεχιζόμενης παράνομης κατοχής από τα τουρ-
κικά στρατεύματα των χριστιανικών χώρων λατρείας και άλλων χρι-
στιανικών μνημείων που βρίσκονται στο βόρειο τμήμα του νησιού.
Η ενημέρωση για την κλοπή και παράνομη εξαγωγή βυζαντινών ει-
κόνων και κειμηλίων. Πέραν τούτου, θα βοηθήσουμε στο όραμα της
ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, μέσα από τη συνεργασία, το διάλογο αλ-
λά και τη στήριξη άλλων λαών μέσα από διάφορα προγράμματα. 

Με ιεραποστολές; Ναι, αλλά και αποστολή ανθρωπιστικής βοή-
θειας.

Ο διάλογος με τις άλλες μη χριστιανικές Εκκλησίες… είναι
επιβεβλημένος και επιδιωκόμενος ώστε να συντελέσουν οι θρη-
σκείες στην ειρηνική συνύπαρξη των λαών και τη συμβίωσή τους
μέσα σε ειρηνικό περιβάλλον. Ο διάλογος μεταξύ των Εκκλη-
σιών και των άλλων θρησκειών γίνεται για επικράτηση ειρήνης
και αγάπης στον κόσμο.

Έχετε πάει στα κατεχόμενα; Ναι, πριν από την εκλογή μου ως επι-
σκόπου και λειτουργήσαμε στην κατεχόμενη Αγία Τριάδα τη Δευτέ-
ρα του Αγίου Πνεύματος, ημέρα πανήγυρεως του ναού της. Είδα από
κοντά την έκταση της καταστροφής, της βεβήλωσης των ιερών και
οσίων μας. Η Εκκλησία στην Ευρωπαϊκή Ένωση θα διεκδικήσει τα δι-
καιώματά της, που είναι η ελεύθερη πρόσβαση στους χώρους λα-
τρείας και η δυνατότητα λειτουργίας, συντήρησης των μνημείων
μέσα σε καθεστώς ελευθερίας. Θα ζητήσουμε να μας επιτρα-
πεί να συντηρήσουμε τα χριστιανικά μνημεία που βρίσκονται στα
κατεχόμενα και να τα επαναλειτουργήσουμε.

Θα έχετε ρόλο πολιτικό στις Βρυξέλλες, με δεδομένο ότι ακού-
σαμε τον αρχιεπίσκοπο να δηλώνει ότι θα ετοιμάσει ένα σχέ-
διο λύσης του Κυπριακού; Αυτή είναι μια πρόταση του μακα-
ριοτάτου την οποία πρέπει πρωτίστως να αποδεχτούν οι Ελλη-
νοκύπριοι πολιτικοί. Ο δικός μας ρόλος στις Βρυξέλλες δεν εί-
ναι πολιτικός.

Πότε θα εγκατασταθείτε στις Βρυξέλλες; Στο παρόν στάδιο
ασχολούμαστε με την αναδιοργάνωση του κτιρίου το οποίο σύ-
ντομα θα αποκτήσει η Εκκλησία από την Κυπριακή Δημοκρατία. Πρό-
κειται για την παλιά κυπριακή πρεσβεία, η οποία μετά από απόφαση
του Υπουργικού Συμβουλίου θα εκποιηθεί στην Εκκλησία της Κύ-
πρου. Εκκρεμεί η μεταβίβαση του κτιρίου. Παράλληλα έχουμε αρ-
χίσει τον κύκλο επαφών με τις διάφορες άλλες ορθόδοξες αντιπρο-
σωπείες και άλλους εκπροσώπους ευρωπαϊκών οργάνων. Η αντι-
προσωπεία μας θα αποτελείται στην αρχή από τέσσερα άτομα και η
προσπάθειά μας είναι να μεταβούμε εκεί το συντομότερο. 

Ποιος θα είναι ο πρώτος σας στόχος; Ο πρώτος στόχος είναι
η ευαισθητοποίηση των ανθρώπων στην Ευρωπαϊκή Ένωση που
μπορούν να επηρεάσουν ή και να συμμετάσχουν στη λήψη απο-
φάσεων για την ελεύθερη προσπέλασή μας στα κατεχόμενα μνη-
μεία και την εξάσκηση των θρησκευτικών μας δικαιωμάτων. 

Ποια είναι η σχέση σας με την πολιτική; Ως πολίτης της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας μπορεί να έχω άποψη για τα πολιτικά πράγ-
ματα και την εκφράζω με την ψήφο μου, αλλά ως Εκκλησία βλέ-
πομε τους πολιτικούς ως παιδιά της Εκκλησίας και τους αγαπούμε
όλους. Παρακολουθούμε το πολιτικό γίγνεσθαι στον τόπο μας
διότι μας αφορά άμεσα αλλά είναι η πολιτική ηγεσία που χειρί-
ζεται το εθνικό μας πρόβλημα. Στηρίζουμε την εκλελεγμένη από
το λαό κυβέρνηση και στις δύσκολες εθνικές συγκυρίες διατυ-
πώνουμε, ως Εκκλησία, ξεκάθαρα τις θέσεις μας για τη δικαίω-
ση και επιβίωση του λαού μας στη γη των προγόνων του.

Eκκλησία και Οικολογία
Είστε ιδρυτικό μέλος και πρόεδρος του Κυπριακού Κέντρου Περιβαλλοντικής Έρευνας και Εκπαί-
δευσης. Ναι, από της ίδρυσής του μέχρι της αναχώρησής μου από τη Λεμεσό ήμουν πρόεδρος του κέ-
ντρου αυτού, που ίδρυσε η Μητρόπολη Λεμεσού στο αγρόκτημά της στο Ακρωτήρι, πίσω από τη μονή του
Αγίου Νικολάου των Γάτων. Είναι το πρώτο περιβαλλοντικό κέντρο που ίδρυσε η Εκκλησία σε αυτό το με-
γάλης σπουδαιότητας υδροβιότοπο της Αλυκής του Ακρωτηρίου, όπου εκατομμύρια πτηνών περνούν τα-
ξιδεύοντας μεταξύ Ευρώπης και Ασίας. Είναι ένας τόπος που περικλείει πολλές φυσικές ομορφιές, χλω-
ρίδα και πανίδα. 
Ποια η αποστολή του κέντρου αυτού;
Στόχος μας είναι μέσα από τα εκπαιδευτικά προγράμματα που παρέχει, τα παιδιά που το επισκέπτονται κα-
τά τη σχολική χρονιά να μαθαίνουν για το περιβάλλον, για την αξία του υδροβιότοπου, ώστε να αποκτή-
σουν περιβαλλοντική συνείδηση και να γίνουν προστάτες του περιβάλλοντος. Αυτό το έργο επενδύει
στην πρόληψη και όχι στην καταστολή. Παρέχει αγωγή στα παιδιά ώστε να γίνουν καλοί χρήστες της κτή-
σεως, διότι με τους ρυθμούς που αυξάνονται τα περιβαλλοντικά προβλήματα θα καταστεί το  σημαντι-
κότερο πρόβλημα του σύγχρονου κόσμου. Ήδη βιώνουμε στον τόπο μας τις συνέπειες με την παρατε-
ταμένη ανομβρία, που είναι καρπός αυτής της κατάφορης προσβολής του περιβάλλοντος που επέφερε
ο άνθρωπος. 
Ποιο ήταν το αντικείμενο της δράσης στο Γραφείο Μνημείων και Κειμηλίων, το οποίο διευθύνατε στη
Μητρόπολη Λεμεσού; Το γραφείο αυτό είχε την ευθύνη της συντήρησης εκατοντάδων βυζαντινών και
μεταβυζαντινών εικόνων και άλλων κειμηλίων της μητροπολιτικής περιφέρειας Λεμεσού. Αναδιοργα-
νώσαμε με τη βοήθεια ειδικών το Βυζαντινό Σκευοφυλάκιο της Παναγίας στο Κοιλάνι και δημιουργήσα-
με, με τη στήριξη του Ιδρύματος Α.Γ. Λεβέντη, ένα άλλο στον ιερό ναό Παναγίας Καθολικής στο Πελέν-
δρι. Βρίσκεται δε σε καλό δρόμο και η δημιουργία του μεγάλου Βυζαντινού Σκευοφυλακίου της Μητρό-
πολης Λεμεσού στο χώρο του παλιού Μητροπολιτικού Μεγάρου, επί της Σπύρου Αραούζου. Επίσης σε
συνεργασία με το Τμήμα Αρχαιοτήτων συντηρείται μεγάλος αριθμός βυζαντινών και μεταβυζαντινών μνη-
μείων.

Η καθοριστική γνωριμία με τον Αθανάσιο 

Σε αποστολή
ανθρωπιστι-
κής βοήθειας
στο Κόσοβο,
το Μάιο του
1999.

Αγιασμός
ανέγερσης

του ναού της
Παναγίας Πα-

ραμυθίας
στην Τριμίκλι-

νη Λεμεσού
το 2002.
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